
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da 

Bahia, realizada em 09 de setembro de 2022. 

Em 09 de setembro de dois mil e vinte e dois, às 14 horas, em sala virtual do Google 

Meet (https://meet.google.com/ukj-rsbp-wsq), realizou-se reunião ordinária do 

Programa de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a 

presença dos professores Adolfo Calor, Ana Carolina S. de Almeida, Angela Maria 

Zanata, Bianca Denise Silva, Goia Lyra, Marcelo Felgueiras Napoli, Luiz Norberto 

Webber, Priscila Camelier, Rômulo Baptista Barroso, e das representantes discentes 

Cibele Santos e Juliana Barbosa Silva Santos, sob a presidência da coordenadora do 

programa, profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes. Estiveram presentes as profas. 

Alessandra S. Schnadelbach e Maria Luiza S. de Carvalho, o prof. Wagner Magalhães, 

e os discentes Débora Zuanny, Erika Catugy, Ricardo Magnago e Gabriel Vieira. 

Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1- 

Informes; 2- Solicitações discentes e docentes; 3- Solicitação da Comissão de 

Extensão; 4- Solicitação da Comissão Sucupira; 5. O que ocorrer;  No ponto 1 - 

Informes,  a Professora Vanessa informou que a Reunião de Coordenadores de PPG 

ocorreu no dia 28 de agosto de 2022, com a apresentação do novo Pró-Reitor 

Ronaldo Lopes Oliveira e a sua equipe. Na reunião foram apresentados alguns 

editais: 1. Capes Print (Editais 2022.2 para implementação em 2023 (Doutorado 

Sanduíche, PVES, PVB, PDEE) - Data a definir; 2. Edital de Publicação  Tradução e 

Revisão de Artigos em Inglês com novos valores (Revisão e Tradução - reembolso 

no limite de até R$ 2.000,00; Taxa de Publicação em Revistas Científicas - Reembolso 

da taxa de publicação do artigo científico no limite de até R$ 8.000,00). Mais 

informações: hUps://fomentopropg.uGa.br/editais. O prazo se encerra em 20 de 
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outubro de 2022 (obs: o pagamento deve estar em nome do professor da UFBA). 3. 

Edital Carrefour - EDITAL DE CHAMAMENTO PÚBLICO PARA AÇÕES 

AFIRMATIVAS DE CONCESSÃO DE BOLSAS DE ESTUDO E PERMANÊNCIA PARA 

CURSOS DE GRADUAÇÃO E PROGRAMAS DE PÓS-GRADUAÇÃO EM INSTITUIÇÕES 

DE ENSINO PÚBLICAS E PRIVADAS 2022 - 31 de agosto de 2022 a 27 de setembro 

2022. Edital disponível: hUps://www.dpu.def.br/noXcias-rio-grande-do-sul/58-

noXciasrs-geral/69989-acordo-com-carrefour-publicado-edital-de-bolsas-de-

graduacaoe-pos-graduacao-para-pessoas-negras. 4. Portaria 155/2022 – 

Destinada aos cursos notas 3 e 4. O prazo para solicitação de credenciamento como 

usuário externo no SEI se encerra em 9 de setembro de 2022, e para a anexação do 

Plano de Atividades contendo as ações para consolidação do PPG em 30 de setembro 

de 2022; 5. Edital Bolsas Capes DS Cotas UFBA (data a definir). Também foi 

informado que a defesa de tese de doutorado da discente Jéssica F. G. Pio, intitulada 

“Influência de detritos foliares na colonização de larvas de Chironomidae em um 

riacho no Cerrado Brasileiro” ocorrerá no dia 12/09/2022 às 09h, através do link 

meet.google.com/oom-qdjb-qxp. No ponto 2 - Solicitações discentes e docentes,  

(i) O discente Ruan Henrique Gomes, orientado pela Profa. Janaína Lima de 

Oliveira, solicitou o seu desligamento do PPGBioEvo e do projeto de pesquisa 

“Evolução molecular de cópias homeólogas de genes de desenvolvimento em 

Xenopus Laevis”. O colegiado tomou o conhecimento; (ii) O discente Orlando Pinto 

de Almeida Castro Neto, orientado por Prof. Carlos Eduardo Copatti,  solicitou a 

inclusão do Prof. André Luis da Cruz como coorientador, visto que o estudante já 

havia incluído o prof. André desde o processo de seleção. Foi solicitado que a 

secretaria fizesse a inclusão no SIGAA e no Sucupira; (iii) o discente Rafael Silva 

Paulino, solicitou a troca da data de defesa, a defesa constava para o dia 
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30/09/2022, entretanto, alguns membros da banca não têm agenda disponível e 

solicitaram alteração da data para o dia 05/10/2022. Aprovado; (iv) a discente 

Edilene Pestana, solicitou o exame de qualificação. Tese intitulada “Estudos 

filogenômicos e morfológicos integrados em Gigartinales: resolvendo o clado mais 

desafiador em Rhodophyta”, os temas propostos (1. Abordagem polifásica na 

sistemática de algas marinhas; 2. Processos reprodutivos em algas; 3. Novidades 

evolutivas e a conquista do ambiente terrestre pelas plantas) e a banca (Dra. Bianca 

Denise Barbosa da Silva, Dra. Mutue Toyota Fujii e Dr. Cid José Passos Bastos, e seus 

respectivos suplentes: Dra. Nádia Roque, Dra. Valéria Cassano e Dra. Taiara Aguiar 

Caires)   foram discutidos e  aprovados; (v) a discente Débora Christina Zuanny 

Martins da Silva,  solicitou alteração do projeto de mestrado da estudante "Gêneros 

megadiversos em Leguminosae: avanços taxonômicos e distribuição global', a qual 

foi aprovada pela banca avaliadora durante a última edição dos SAP (2022.1) e os 

resultados dessa mudança devem ser apresentados no Seminário deste semestre. 

Aprovado; (vi) a discente Amanda Cavalcante Silva, solicitou o exame de 

qualificação do doutoramento, de cujo projeto de tese se intitula “Sistemática de 

Stactobiinae Botosaneanu, 1956 (Trichoptera: Hydroptilidae): redefinindo os 

limites dos gêneros neotropicais”. Os temas propostos (1. Sistemática de 

Trichoptera neotropicais; 2. Morfologia, biologia e sistemática de Hydroptilidae 

(Trichoptera); 3. Filogenia e classificação de Hydroptilidae (Trichoptera)) e a banca 

(Dr. Freddy Ruben Bravo Quijano [UEFS] (Titular interno),  Dr. Wagner Rafael 

Maciel de Souza (Titular externo),  Dr. Leandro Lourenço Dumas [UFRRJ] (Titular 

externo), e seus respectivos suplentes:  Dra. Ana Carolina Almeida [UFBA],  Dr. 

Gleison Robson Desiderio Gomes [INPA]) foram aprovados, concicionado ao reinvio 

do pedido no formulário padrão do PPGBIOEVO; (vii) a carta dos professores de 



Botânica, solicitando que os semestres tivessem um tempo inicial para disciplinas 

de saída de campo e que disciplinas básicas fossem divididas, foi discutida pelo 

colegiado e será considerada pela comissão de planejamento; (viii) o prof. Adolfo 

Calor informou que tem uma licença para o software Adobe sobrando, e consultou 

o colegiado sobre a  instalação no computador da professora Ana Carolina, 

coordenadora da C8 que cuida das redes sociais do PPG,  e a sugestão foi aprovada; 

(ix) a profa. Goia Lyra solicitou que suas aulas fossem ministradas online, para que 

possa dar assistência a familiar com problemas de saúde, conforme atestado médico. 

Aprovado; (x) a discente Rayana T. Dutra solicitou prorrogação de 3 meses no 

prazo para  exame de qualificação, em função da aprovação do artigo 

submetido,"Phylogeography of Oligosarcus acutirostris (Characiformes: 

Characidae): testing biogeographic hypotheses in the Northeastern Mata Atlântica 

freshwater ecoregion"  como exigência para realização desta etapa. Aprovado; (xi) 

a discente Sabrina B. das Neves solicitou prorrogação de 3 meses no prazo para  

exame de qualificação, em função da aprovação do artigo submetido, “Range 

expansion of non-native bivalves in Northeastern Brazil: is natural carbonate 

substrates triggering the expansion of sun corals (Dendrophylliidae)?”, como 

exigência para realização desta etapa. Aprovado. No ponto 5, o que ocorrer, o prof. 

Adolfo Calor solicitou a inclusão do seguinte ponto “indicação de cinco nomes 

para coordenação da área de Biodiversidade da Capes”, aceito pelos presentes. 

O prof. Adolfo apresentou a lista gerada pelos coordenadores dos programas da 

área: 1 - Evanilde Benedito (UEM), 2 - José Alexandre Diniz-Filho (UFG), 3 - Leandro 

Juen (UFPA), 4 - Julio Louzada (UFLA), 5 - Mercedes Bustamante (UnB), 6 - Francisca 

Soares de Araújo (UFC), 7 - Kleber del Claro (UFU), 8 - Ulysses Paulino (UFPE), e 9 - 

Guarino Rinaldi Colli (UnB). O prof. Adolfo também informou que a lista final com 



cinco nomes buscará preservar representatividade de gênero, região, e 

compromisso com proposta de avaliação que foque na formação de estudantes, em 

detrimento de uma avaliação centrada em indicadores numéricos. Entre todos os 

votantes, a seguinte lista foi aprovada: 1 - Evanilde Benedito (UEM), 2 - José 

Alexandre Diniz-Filho (UFG), 3 - Leandro Juen (UFPA), 4 - Ulysses Paulino (UFPE), 5 

- Mercedes Bustamante (UnB). Após, a reunião foi encerrada e dela foi lavrada a 

presente ata, que após lida e achada conforme foi por todos assinada. 
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